

◆第二课堂

在田野课堂自然生长

——“寻味·童年”研学活动探访

□记者 杜磊 陈怡霏 文图

在万荣县孤峰山西麓，修福第研学基地掩映于青山绿树中。在这里，一花一草，一枝一叶都成为教育的内容，真正实现了将课堂搬进大自然中。

11月17日，由山西奥华文体组织的“寻味·童年”研学活动在该基地火热进行。孩子们做炒琪、拔萝卜、探寻节气文化，通过动手实践体验农耕乐趣，在田野课堂自然快乐成长。

农耕文化育智慧

“小朋友们，你们知道池塘中央的石台和石柱是用来做什么的吗？”“它叫土圭，是古人测量日影的工具。”

在基地中“日月湖”，讲解员从土圭出发，逐步引导，为小朋友们介绍二十四节气的由来。“当人们发现日影最短日的白天最长，就称这天为‘夏至’。渐渐地，古人根据日影的变化，用二十四节气指导农事。寒来暑往，秋收冬藏，节气的秘密就藏在农耕里。”

小朋友们认真听、用心记，仿佛也穿越千年，触摸到那段农耕的历史。“我刚刚知道了二十四节气的来历，感觉古人真的非常有智慧，这样的发现对我们今天的生活也很有指导意义。”市逸夫小学五年级学生郭雨瑶说。

知愈明，则行愈笃。本次研学还为孩子们设置了“村运会”环节，让小朋友们动起来，进一步感知劳作的过程。运粮食、挑扁担……通过游戏，孩子们更加快乐，更有自信。“这些游戏锻炼了我的意志力，让我知道劳作的过程非常辛苦，同时我也学会了团结协作，大家共同为团队出力，才能获得胜利。”市明远小学学生牛一臣说。

餐前感恩养品德

时至中午，研学基地的餐厅飘出阵阵饭香。研学基地的食材来自山间开辟的蔬菜园，从种植到采摘，均为绿色有机。面对可口的饭菜，小家伙们也是十分给力。“饭菜可香了，我连吃了四碗米饭。”一名小朋友告诉记者。

“一粥一饭，当思来之不易；半丝半缕，恒念物力维艰……”除了美味的食物，餐前的感恩教育也让同学们印象深刻。“我们吃的粮食是农民伯伯辛苦种的，所以一定要珍惜粮食。”“平时在家里我也会帮忙洗碗，养成一个好习惯。”孩子们你一言我一语，分享着自己的收获。



▲拔萝卜真开心

▼习武先习德



餐前感恩，餐中不语，餐毕自己洗碗……每一名小朋友都身体力行，遵守规则。这样的“仪式感”让孩子们体会到食物的来之不易，发自内心地感恩大自然的馈赠。这一过程让孩子们养成良好习惯的同时，拥有更多爱人爱己的能力。

动手实践拓视野

“这是我第一次见到炒琪的过程，太神奇了，土和水一样会冒泡！”在下午的炒琪体验过程中，孩子不由发出感叹。

活动中，孩子们被分为两组，体验着取土、切面、炒制等多个过程。“这个

是垣曲特产，而且也是我们的非遗。”指导老师一边帮助孩子们操作，一边告诉他们炒琪这一食物蕴含的文化内涵。“炒琪的历史非常悠久，需要我们当地特殊的土制作完成，也是我们家乡美食的一大代表”。

不一会儿，在孩子们的辛勤劳动下，美味的炒琪就新鲜出炉了。“吃着有种土香味！”“这是我第一次炒琪，自己切面特别有成就感，吃着和外面卖的一样好吃呢。”“我刚刚体验了挖土、筛土的过程，很有趣，让我见到很多新奇的事物。”在行动中，小朋友们不断感受文化的魅力，体验劳动的喜悦。

“我们接下来要去菜地里体验拔萝卜。小朋友们，我们比比看谁拔的萝卜更大！”在讲解员的鼓励下，孩子们干劲十足。“特别好玩，这是我第一次拔萝卜，我以为很难，结果并没有，我拔出一个比胳膊还粗的萝卜！”小朋友樊一灿骄傲地说。



◆学做家乡炒琪

记者感言

真正有意义的研学，不是走马观花，也不是特种兵式旅游。教育才是其灵魂所在。每一个精心设计的课程环节，都像是一把钥匙，开启学生对知识探索的大门。无论是古老的庙宇、热闹的街市还是宁静的自然景区，都应与课程紧密相连。让学生身处其中，深入感受文化的魅力、历史的沉淀、科学的奥秘，这才是研学应有的模样。

◆市校动态

市青少年德育教育促进会召开换届大会

运城晚报讯（记者 陶登肖）11月17日，运城市青少年德育教育促进会换届选举大会召开。来自各界的近百名会员代表齐聚一堂，推动协会青少年德育工作开展。

当日大会选举产生了新一届领导班子、理事会和监事会。新当选的会长韩雪表示，将全力以赴、积极创新，为青少年德育教育事业贡献更多力量。

2015年，运城市青少年德育教育促进会成立，以运城市麦来少年宫为依托，创办了5个红色革命教育展览馆，免费向社会开放。多年来，麦来少年宫被16所学校确立为德育教育基地，前来学习参观的青少年达20余万人次。近十年来，促进会用实际行动把德育教育和社会公益事业有机结合，资助多名困难大学生完成学业。

全省首家气象科普幼儿园落户盐湖区

运城晚报讯（记者 陈怡霏）近日，盐湖区南城中心幼儿园被山西省气象学会确立为全省首家“气象科普教育试点”。

授牌当日，小朋友为前来参观的嘉宾汇报了气象课程的学习成果。该园园长马建华进行了“小气象 大世界”气象园本课程的分享，获得嘉宾们的一致认可。

今年以来，该园建立特色气象站，开展气象主题课程，在学前教育和气象科普方面不断深挖。此次授牌将推动该园与省气象学会的实践教学合作走向深入。

“奔跑吧·少年”全市中学生篮球赛开赛



▲新绛中学和万荣中学打响揭幕战

运城晚报讯（记者 杜磊）11月18日，“奔跑吧·少年”2024年运城市中学生篮球比赛在市体育馆打响。

本次赛事为期6天，设初中组（男子、女子）和高中组（男子、女子）组别，来自我市各初中、高中学校的55支队伍600余名运动健儿，将分别在市体育馆、运城中学体育馆和盐湖区王府学校体育馆进行181场激烈对决。

突破上篮、拼抢篮板、三分远投……赛场上，运动健儿以昂扬的斗志、巧妙的配合，为现场观众献上一场场精彩比拼。比赛赛出了友谊，赛出了风格，赛出了水平，充分展现了我市中学生良好的精神风貌。

“比赛氛围非常好，大家都很有激情，都非常认真地对待比赛，遇到问题大家一起交流，共同进步。希望在接下来的比赛继续努力，保持运动状态。”万荣中学篮球队队员牛笠陶说。